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nálizmus már százados dadogása s a buddhista panteizmus régesrégi 
nyögése; szociológiai fölfogása pedig, azaz ideális anarkizmnsa az 
utópistáknak már évezredes álma. Úgy veti fel a paedagogia problé-
mái t is, mintha előtte erre nézve semmi sem történt volna; épen 
ezért sok gondolata és gyakorlati tervezete a kellő kiigazító történeti 
perspektíva hí ján eredménytelen. Rajongó lelke azt hitte, hogy amit 
az ő éles elméje, széles műveltsége s főkép a nép fia iránt érzett 
odaadó szeretete meg tudott csinálni, az tanítói hagyomány út ján 
intézményesen is biztosítható. Pedig az ő iskolája csak azért volt 
sikeres, mer t épen a Tolsztoj iskolája volt. 

D r . KOBNIS GYULA. 

A MÁSODIK NEMZETKÖZI ELEMI NÉPISKOLAI 
KONGRESSZUS PÁRISBAN* 

(Második, befejező közlemény.) 

Ezenkívül a következőkben állapodtak m e g : 
I . A kongresszus megbízza a nemzetközi bizottságot, hogy azok-

ból az országokból, hol nincs iskolakötelezettség, kérjék be a tanító 
egyesületektől és a tanüggyel foglalkozó társulatoktól: 

1. az elemi oktatásban részesülő gyermekek statisztikáját, 
2. az iskolába nem járó gyermekek statisztikáját. 
I I . A kongresszus annak az óhajának ad kifejezést, hogy néhány 

országban, különösen Belgiumban, ahol nincs tankötelezettség, a köz-
hatóságok intézkedjenek az iránt, hogy az elemi iskola 14-ik élet-
évig való látogatásának kötelezettsége késedelem nélkül bevétessék az 
iskolai törvénybe. 

III . A kongresszus óhajtja, hogy az összes iskolanemek meg-
nyitandók mindenki számára; a felvételnél csak a tehetség jő tekin-
tetbe, és hogy az összes iskolák tantervei között szerves és logikai 
összefüggés legyen. 

A h a z a i v i s z o n y o k k a l v a l ó ö s s z e h a s o n l í t á s . 

Ha már most összevetjük a külföldi elemi iskolázási viszonyo-
kat a hazaival : első tekintetre úgy föst a dolog, mintha nem valami 
számottévő volna a különbség a külföldi és hazai népoktatási viszo-
nyok közöt t ; mintha az elemi népoktatás eredménytelenségének okai 
és segítő eszközei általánosak volnának mindenütt . De rögtön más 
színben tűnik föl az összehasonlítás, ha felelni akarunk mi is a nem-
zetközi kongresszus első kérdésére, hogy vezetünk-e mi is az elemi 
oktatás eredménye szempontjából részletes statisztikát ós e végből 
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fölütjük a statisztikai évkönyvünket. Ebből aztán meggyőződhetünk,, 
bogy igenis vezetünk részletes statisztikát az elemi népoktatásról, de 
ez csak annyiban terjed ki az elért eredményre, hogy: 

a) osztályonkint az iskolai év végén járt nem magyar gyer-
mekek közül hány tanvXt meg magyarul ? 

b) azok közül, akik az iskolai évfolyam akármelyik osztályban-
is betöltötték 12-ik életévüket, tehát a mindennapi iskolakötelezett-
ség végső korhatárát, hány nem magyar tannló tanult meg ma-
gyarul? 

c) ugyanazok közül hány nem tanult meg írni és olvasni? 
A nemzetközi kongresszus előkészítő bizottsága kigondolt min-

den elképzelhető statisztikai adatgyűjtést, de azt nem kutatta, hogy 
befolyással van-e az a tanítás eredményére, bogy az összes iskolák a-
tanítási nyelv szerint hogyan oszlottak meg. Már pedig nálunk. 

"1908—1909-ben az összes elemi iskolák közül csak 77-5% volt ma-
gyar tanítási nyelvű, míg német 2 -7%, tót 2-8%, oláh 14'8%, rut-hén 
0-4°/o, szerb 1.6% és más tanítási nyelvű 0 - l% . Nem magyar taní-
tási nyelvű iskolákba pedig 2934 magyar anyanyelvű tanuló járt. 
Arra se volt kíváncsi a bizottság, bogy a mindennapi iskolák összes-
tanulói anyanyelv szerint hogyan oszlanak meg. Pedig milyen érde-
kes adat az, bogy a magyarországi 1.978,786 mindennapi tanköteles-
közül : magyar anyanyelvű csak 1.050,579, német 240,003, tót 
257,244, oláh 220,571, rutbén 42,244, horvát 22,152, szerb 44,248 és 
más 27,079. Hátha még fölemlíteném, hogy statisztikánk szerint az. 
előző iskolaévben még mindig 205 paraszt tanító tanított az elemi 
iskolákban ! 

Ha tehát egy egységes nyelvű nemzet, mint mondjuk Francia-
ország, fölkiált, hogy van olyan pár iskolája, ahol 100-nál is több a 
tanuló egy osztályban és követeli az 50-es létszámot, nem vigasztal-
hatjuk magunkat azzal, hogy hiszen más országban is van a miénk-
hez hasonló tűrhetetlen helyzet, mert nálunk, különösen a nemzet i -
ségek lakta vidékeken lévő állami elemi iskolákban a törvény köve-
telte 60-as létszám is túlon-túl sok és oly nagy számot jelent, mint 
másutt a 100-as tanulói létszám, mert sok helyen a tanulóknak 
anyanyelve nem a magyar és így előbb a magyar nyelvet kell meg-
tanulniok, amelyet bizony nem igen hoznak magukkal. Pedig sajnos 
nálunk ezerszámra vannak olyan elemi iskolák, amelyekben egy tanító 
70—80—90 gyermeket taní t ; százszámra olyan, amelyben 100-nál 
több gyermek van egy tanító keze alatt. Ha a francia kimutatja, 
bogy sok ott az analfabéta, mit mondjunk mi ahhoz, hogy hatod-
félmillió analfabétáink közül: 1.280,000 a magyar analfabéta? Ol-
vasom a kultuszminisztérium egyik hivatalos lapjában, hogy följaj -
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<dul, hogy Biharvármegyében a magyarcsékei járásban 93% analfabéta 
van; a béli járásban 94% ; a vaskohiban 93% és a belényesiben 
-B6%, pedig Olaszországban ijesztőbb az analfabéták száma, úgy hogy 
-ott most kimondták az analfabéták iskolakötelezettségét és három 
milliót szavaztak meg e célra. 

A mi helyzetünk minden tekintetben súlyosabb minden 
más nemzeténél. A mi munkánk az elemi oktatás terén is sokkal ne-
hezebb a másokénál. Nekünk az elemi oktatás terén hazai viszo-
nyainkhoz kell alkalmazkodni és arra kell törekedni, hogy elemi 
népoktatásunk a hazai talajból nőjjön ki. Bátran merem állítani, 
hogy a mi sajátságos viszonyainkat figyelembe véve, aránylag szépen 
haladunk az elemi oktatás terén is. Különösen Wlassics volt minisz-

~ter államosítási politikája és az Apponyi féle 1907 : XXVI., XXVII. 
és 1908:XLVI. t,-cikkek nagyot lendítettek elemi népoktatás-
ügyünkön. 

Hogy mily gondot fordítunk elemi népoktatásunkra, az kitűnik 
rabból, hogy a kongresszus kívánta statisztikai adatok legtöbbjével 
rendelkezünk. Ezekből megállapíthatjuk, hogy a mindennapi iskolákba 
az iskolaév végéig beiratkozott nyilvános tanulók száma összesen 
-2.037,620 volt az 1908—1909. iskolai évben. Ezek közül az iskolai 
év folyamán más iskolába ment át vagy magántanuló lett 60,684, 
kimaradt az iskolából és nem tanult tovább 69,765. De vannak ada-
taink arra is, hogy hány tanuló nem végzi el a közvetlen magasabb 
osztályokat. így 1908—1909-ben az I-ső osztályba járt 552,619 tanuló, 
a H-ikba 527,269, tehát már 25,350-nel kevesebb ; a IH-ikba 369,014, 
tehát 158,255-tel kevesebb, a IV-ikbe 290,894, tehát 78,120 szal keve-
sebb, az V-ikbe 169,570, tehát 121,324-el kevesebb és a Vl-ikba 
88,754, tehát 80,816-tal kevesebb. E három utóbbiról nem vezetett 
statisztikát sem Anglia, se Dánia, se Franciaország,pse Norvégia, se 
Svájc. A kongresszus még csak most határozta el az adatok gyűjtését, 
amely adatokra már mi itthon építettünk is. 

Ugyancsak vannak adataink arra is, hogy akad-e országunkban 
-egy bizonyos számú olyan tanuló is, aki nem végzi el az elemi 
iskola mind az évfolyamát és ha igen, miben keresendő ennek az 

-oka ? Ezek az adatok nálunk is époly lesújtók, mint több helyt kül-
földön. Sajnos, nagyon kevés tanuló végzi el nálunk mind az év-
folyamot. Ennek az oka sokféle. Részint az iskolahiány. Hiszen vagy 
-5000 iskolára volna még szükségünk, hogy elhelyezhessük valamennyi 
mindennapi tanköteleseinket. Részint az V. és YI. osztály hiánya. 
.De vannak egyéb okok is. Ha a kilométerek hosszúságában elnyúló 
hegyvidéki községeket tekintjük, vagy az alföldi pusztái viszonyainkra 
gondolunk, lehetetlenség a legjobb akarat mellett is, hogy ezen szét-
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szórt házakból a gyermekek rendesen iskoláztassanak. Trencsén me-
gyében például az irtványokon nagyon sok tanuló nő fel iskola nél-
kül, mert nem lehet a messze távolságokról a gyermekeket iskolába 
járatni. Ilyen helyeken a leghelyesebb volna bizonyos központokon 
internátnsokat szervezni, ahol összegyűjtenék a tanköteleseket és 
ingyen ellátásban részesítenék. 

Az 1908—1909. évi statisztikai kimutatás szerint 427,155 
mindennapi tanköteles nem járt iskolába* Az meg éppen elszomorító, 
hogy a mindennapi iskolák tanulói igazoltan 26.865,971 és igazolat-
lanul 12.743,975 félnapot mulasztottak. Ilyen nagymérvű iskola-
mulasztás megdöbbentő. De nagyon sok tanulót mentenek is föl 
a tanulás alól. 

Ezért az Állami Tanítók Országos Egyesülete már több izben 
panaszkodott is, hogy a népiskolai mulasztási bírságolásoknak alig 
van látható eredménye. A tanítóság két hétről két hétre lelkiismere-
tesen elkészíti a mulasztási kimutatásokat, de a községi elöljáróságok 
lanyhán veszik. 

Nálunk is épúgy, mint Hollandiában és egyebütt is bőkezűen 
járnak el a felmentéseknél. 1908—1909. tanévben 427,155 iskolába 
nem járó 6—11 tanuló közül 101,330 tanulót mentettek föl. 

A mulasztás és fölmentés nagy száma nálunk is erősen hát-
ráltatja az oktatás eredményességét. Az, aki egy évben sokat mulaszt 
és nem végzi el az előírt osztály tananyagát, a másik évben ismétli 
az osztályt és a harmadik évben ismételve újra, ezzel befejezi a 
mindennapi iskolát anélkül, hogy talán írni és olvasni megtanult 
volna és ami a legnagyobb baj, hogy a nemzeti tantárgyakból soha 
sem hall semmit, mert ezeket főképen a felsőbb osztályokban tanít-
ják. Sajnos, a mi közönségünkben részben életfoglalkozásánál, részben 
anyagi viszonyainál fogva nincsen meg az az élénk érdeklődés a 
gyermek beiskolázása iránt, amire szükség volna. Ebből kifolyólag a 
közönségnek ez a része harcban áll minden iskolai hatósággal. Ebben 
a szegénységnek nálunk is sokszor része van, mert az a szegény 
földmíves, ha gyermeke a 10—12 éves kort elérte, legszívesebben 
szolgálatba adja, mert ruházni és élelmezni máskép nem képes. 

* 

Megállapítható tehát, hogy a kongresszus kívánta statisztika 
adatok legtöbbjével rendelkezünk, amelyből következik, hogy elemi 
népoktatásunk igyekszik lépést tartani más kulturállamokkal. Bár 
nagy hiánya a különben mintaszerűen összeállított "Statisztikai Év-
könyvünkének, hogy nem részletezi a tanítás eredményét, a tanulók 
korát osztályonkint és az ismétlő iskolákból a kimaradást osztályon-
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kint. Célszerű volna az iskolaépületek állapotáról is statisztikai ada-
tokat gyűjteni. 

Állandó figyelemmel kísérjük a külföldi népoktatási eredménye-
ket, ott, ahol lehet tannlunk is tőlük, de elemi népiskolánk szerve-
zetét, tagozatát, szorgalmi idejét és az iskolakötelezettséget föltétlenül 
hazai viszonyainkhoz kell, hogy szabjuk. 

Épen ezért egyelőre még nem helyezkedhetünk az iskolaköte-
lezettség 14-ik életkorhatáráig való kiterjesztésére, mert az állam 
teherviselési képességével és az itteni szociális viszonyokkal számolva, 
nem tudnók a törvényt kellő szigorral végrehajtani. 

Azonban kívánatos volna e tekintetben is egy lépést előre 
tenni. Egyelőre elég volna a Berzeviczy-féle népoktatási törvény-
javaslatnak az iskolakötelezettségre vonatkozó rendelkezését megvaló-
sítani, vagyis az iskolakötelezettségnek egy évvel való esetenkinti meg-
toldását a végből, hogy az elemi népiskola részére eddig is előírt 
tananyagot elsajátíthassák azok is, akik azt a rendes hat évi idő alatt 
elsajátítani nem tudták. 

A nagymérvű iskolamulasztás ellensúlyozására ugyancsak meg 
kellene valósítani a Berzeviczy-féle törvényjavaslatnak azt a részét, 
amely az iskolai mulasztási bírságolásokat szankcióval akarta ellátni 
és ki kellene mondani törvényileg, hogy azok a mindennapi tan-
kötelesek, akik az iskolaév folyama alatt 12-ik életévüket betöltik, 
iskolábajárás alól föl nem menthetők, hanem az iskolaév végéig meg-
szakítás nélkül tartoznak iskolába járni. 

Kimondandó volna továbbá, hogy ipari vagy gyári munkákhoz 
félnapi felmentés nem adható. 

Második kérdés. 
A természettudományok tárgya és célja az elemi iskolában. 

A beérkezett statisztikai adatokból kitűnt, hogy a természet-
tudományokat minden országban tanítják, ahol az elemi iskolákat 
helyes irányban szervezték: Svédországban 1842 óta, Hollandiában 
1897 óta, Csehországban 1860 óta, Dániában 1876 óta, Belgium-
ban 1879 óta szerepel e tantárgy a tantervben. A tanítás célja is 
csaknem ugyanaz mindenütt. 

Á kongresszus e kérdésre a következő határozatokat hozta: 

Határozatok. 
Cél. I. A természettudományok tanításának az elemi iskolában 

kettős célja van : 
1. Az általános műveltség. 
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2. A legnélkülözhetetlenebb gyakorlati ismereteknek meg-
szerzése. 

Módszerek és eljárás. II. Ennek az oktatásnak szemléltetőnek, 
kísérletezőnek és bizonyítónak kell lennie. Necsak a szemet, hanem 
valamennyi érzéket foglalkoztassa, legyen hatással az érzelmekre, a 
szívre, és ezáltal segítse az erkölcsi és esztétikai nevelést. 

III. Fontosságánál fogva az oktatást már a legzsengébb kor-
ban meg kell kezdeni olvasmányok útján és a beszéd- s értelemgya-
korlatok kapcsán. 

Eszközök. IV. Mellőzhetetlen eszközök: a kert, vagy a mező, a 
muzeumok, a gyárak, műhelyek látogatása, séták, kirándulások és 
tanulmányi utazások. 

Y. A szövetségek arra fognak törekedni, hogy az államok, tar-
tományok (megyék) és városok költségvetésébe az egyszerű, de mel-
lőzhetetlen kísérletek végzésére szükséges eszközök beszerzésére, vala-
mint a kirándulások és iskolai utazások költségeinek fedezésére szol-
gáló tételek felvétessenek. 

Altalános tanterv: 

Elemi tanfolyam. VI. Az elemi tanfolyamon a természettudo-
mányok tanítása olvasmányok, az iskolai muzeum segítségével vég-
• zett beszéd- és értelemgyakorlatok, térképek, rajzok s faliképek segít-
ségével történjék: célja csupán a gyermekeket hozzászoktatni kör-
nyezetéhez és felébreszteni tehetségét a közvetlen megfigyelésre a 
leckeóra előtt, alatt és után. 

Középső tanfolyam. VII. A középső tanfolyamon a tanítás sokkal 
rendszeresebb lesz. Vonatkozni fog a tárgyak és tények vizsgálatára 
(analysis), teljes részletességgel fog foglalkozni az ásványtannal, a 
növénytannal, az állattannal és az elemi fizikának néhány fogalmával. 

Felsőbb tanfolyam. Vili. A legfelsőbb tanfolyamon a természet-
tudományok tanítása sokkal kiterjedtebb, mélyrehatóbb lesz, tekintet-
tel lesz a higiénére, háztartásra, földmívelésre, iparra, a művésze-
tekben való alkalmazhatóságára, szem előtt tartva a környezet szükség-
leteit és rendelkezésre álló feltételeit. 

Hogy mily modern nívón állunk mi az elemi népoktatásunk 
belső élete terén is, bemutatom i t t a természettudományok tanítására 
vonatkozó utasításaink főbb szempontjaiból a következőket: 

a A természettudományok tanítására vonatkozó utasításnak az a 
fontos hivatása van, bogy népiskolai oktatásunknak ezt a legelhanya-
goltabb részét jóformán megalkossa. Nem kell mondanom, bogy a 
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Teáiismeretek mellőzése mily kárt tesz népünk műveltségében, hogy 
'•az ipar és földmívelés mai viszonyainál fogva mennyit kell a nép 
alsóbb rétegeinek is ezekből tudni. Igaz, hogy az új tanterv látszó-
lag csak kevés órát szánhatott e tanításnak, de ha megfontoljuk, 
hogy nem sokfélét kell tanítanunk, csak jó alapot vetnünk, továbbá, 
hogy ez a tanítás majd minden tárgy tanításával, így a magyar 
nyelvvel az olvasmányok, a számtannal a tárgykörök révén, a föld-
rajzzal, kézimunkával és gazdaságtannal pedig egyenesen kapcsolatos, 
akkor az óraszám elegendő lesz azoknak a céloknak az elérésére, 
melyeket i t t ki tűzhetünk magunknak. Különösen felhívom a tanító-
ság figyelmét azokra, miket az Utasítás a természetrajznak biológiai 
alapon való tanításáról mond, továbbá mikép alkalmazkodjék a tanító 
a helyi körülményekhez, hogyan szoktassa tanítványait a megfigye-

lésre stb. Az anyag részletes felsorolása majdnem teljes; ebből válo-
gat a tanító a helyi körülményekhez képest. Nem ismétlem itt, amik 
az egészségtan tanítására vonatkoznak. Ez a tanítás jóformán új, 
szerfölöt t nehéz, de ha a tanító a részletesen megjelölt szempontok-
hoz ragaszkodik, ezt is nemcsak élvezetessé, hanem messze kiható 
fontosságúvá tudja tenni.® 

Harmadik kérdés. 

A tanítóképzés és az iskolai felügyelet. 

A kongresszust előkészítő bizottság e kérdésre vonatkozó sta-
tisztikai adatok felsorolását a következő bevezetéssel kezdi meg: 

«Társadalmi viszonyaink jelenlegi állapotában a tanítás s külö-
nösen az elemi oktatás az összes magas műveltségű nemzeteknél, mint 
közszolgálat jelentkezik. Következőleg: A) Ha a közhatóságok (állam, 
tartomány, község) nem monopolizálják is az elemi oktatást, nem 
oldhatjuk fel magunkat annak felügyelete alól; B) A közhatóságok 
(állam, tartomány, község) kell, hogy magukévá tegyék a tanítók és 

"tanítónők képzését.® 
E tételt, amelyet a kongresszus határozattá emelt, követik az 

adatok. Csupán Belgiumból, Bulgáriából, Dániából, Franciaországból, 
Csehországból, Hollandiából és Luxembourgból érkeztek be adatok. 

Belgiumban. A tanítók és tanítónők képzésére vannak állami, 
tartományi és községi u. n. «Normá.liskolákéAzok azonban, akik 
nem végezték el ezeket a normáliskolákat, egy középponti vizsgáló 
^bizottság előtt tehetnek képesítőt. (Zentraljury.) 

* Ezeket az iskolákat máskép mintaiskoláknak is hivják és az elemi 
iskolával vannak kapcsolatban. 
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A «Normáliskolába* rendszerint a középiskola alsó osztályainak 
elvégzése után veszik föl a jelöltet. 15 évesnek kell a jelöltnek lennie,, 
mikor a fölvételi vizsgálatra jelentkezik. A fölvételi vizsgálat tárgyai 
a középiskolák alsó osztályainak a tárgyad. A képző négy évfolyam-
ból áll. A két első évfolyam általános ismereteket nyúj t ; az utolsó-
két évfolyam szakismeretet. Az évfolyamok befejeztével osztályvizsgát 
és ennek sikeres elvégzése után írásbeli, szóbeli és gyakorlati képe-
sítő vizsgát tesznek a jelöltek. A 14 állami normáliskolában interná-
tus van. A brüsszeli községi és a brabanti tartományi képzőben; 
externátusi rendszer van. 

Bulgáriában a tanítók kiképzésére tanító- és tanítónó'képzők 
vannak két évfolyammal. Hat gimnáziumi osztályú bizonyítvány alap-
ján veszik föl a növendékeket. Minden osztály létszámát a kultusz-
miniszter határozza meg bárom évenkint. Ha a létszámnál több-
jelentkezik, akkor pályázatot hirdetnek a fölvételre és a fölvételi-
vizsgálat alapján töltik be az előírt létszámot. Externátus van. 

Dániában négy állami és 14 magán (de nyilvánossági joggal 
felruházott) oNormáliskola* foglalkozik a tanítók kiképzésével. A föl-
vételt egy középiskola elvégzéséhez és a jelölt 18-dik életévéhez 
kötik. A dániai tanítóegyesület szigorítani óhajtaná a tanítóképzést. 

Franciaországban mindkét nembeli tanuló a 16-dik életévében 
vétetik föl a «Normáliskolába». De korengedélyt is adnák. Fölvételi-
vizsgát a népiskola felső osztályainak tárgyaiból kell tenni. A tanítói 
szemináriumi tanfolyam három évig tart. A tanfolyam befejeztével 
minden növendék egy a tanfolyam bevégzettségét igazoló bizonyít-
ványt kap (Certificat de fin d'Etudes normales). Franciaország paeda-
gogiai organizációja szerint ezekben a szemináriumokban internátu-
soknak kell lenni, de vannak önkéntes hallgatók (auditeurs libres) és 
bejáró tanulók (éléves externes). I t t is szigorítani akarnák a szak-
emberek a tanítóképzést. Az intexnátusi nevelésre vonatkozólag .a 
francia delegátusok nem járultak a prágai gyűlés határozatához. Azt 
bizonyították ugyanis, hogy legújabban az internátusi nevelés hatá-
rozottan javult ; a növendékek nem panaszkodnak, a fegyelem nem 
nyomasztó, kicsinyes és nem részesülnek a tanulók mostoha elbánás-
ban, a növendékek egyedül vannak a tanuló- és a hálószobákban, a 
szünetnapokon a tanulók minden felügyelet nélkül kimehetnek, 
szóval mindazt a szabadságot élvezik, amit fiatal emberek, akik bár-
egy és ugyanazon házban élnek és laknak, egyáltalában élvezhetnek. 

Csehországban a jelölteket 15 éves korukban veszik föl a 
•Normáliskolába*. A középiskola harmadik és negyedik osztály tan-
tárgyaiból kell fölvételi vizsgát tenni. A cseh tanítók központi egye-
sülete szintén szigorítani szeretné a tanítóképzést. A tanítók szak-
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képzését két éven át egy külön speciális szakiskolában, amely az 
egyetemmel volna összekapcsolva, kellene végezni. Ebbe a szakisko-
lába való fölvételre ismét külön fölvételi vizsgát kellene tenni. 

Hollandiában a tanítók és tanítónők képzésére az állam szak-
iskolákat (hwecksshool) és normáliskolákat szervezett. Jelenleg a 
következő helyeken vannak állami képzők (szakiskolák): Grönningen-
ben, Dévenderben, Nimwegenben, Harlemben és Middelburgban. Szá-
mos községi szakiskola is van. 

Az állami szakiskolák mellett gyakorló iskolák is vannak. 
Ujabban kifogásolják, hogy a tanulókat 14-dik életévükben veszik 
föl; amikor még nem lehet biztosan megállapítani, hogy rátermett-e 
-a tanítói pályára. A normáliskolák alacsonyabb fokon állanak, mint 
a szakiskolák. Ebbe a tanulók 12-dik életévükben vétetnek föl. Két-
féle normáliskola van, A és B. Az A-ban kibővítik a tantárgyakat a 
franciával és a mathematikával. A B-ben hiányzanak e tárgyak. 
A jelölteknek mindkét fajta iskolában fölvételi vizsgát kell tenniök. 

Hollandiában nem kívánják a tanítóképzést az egyetemmel 
kapcsolatba hozni, "mert az az áldozat, amit a jelölt e hosszú, fárad-
ságos tanulmányra fordítana: nem volna arányban az anyagi előnyök-
kel, amelyet a tanítói pálya nyújtana. Az internátusi nevelést a 
franciákkal szemben elitélik. 

Luxembourgban állami normáliskola van a tanítók képzésére. 
Három évfolyama van. Csak a 16-dik életévükben veszik föl a tanuló-
kat fölvételi vizsga alapján. Gyakorló iskolája van a képzőnek. 
A tanítójelöltek részére externátusi rendszer van. Az intézetet egy 
lelkész-igazgató vezeti. A tanítónőjelölteknek internátusnk van apácák 
vezetése alatt. ' 

A kongresszusi határozatnak a tanítóképzésre vonatkozó második 
• és harmadik tételét a luxembourgiak ajánlották. 

Az elemi isholai tanfelügyelet. 

A bizottság azt javasolta, hogy az elemi népiskolai tanfélügyelők 
a néptanítók sorából kerüljenek ki, akik legkevesebb 15 évet (később 
10 évre szállították le) már szolgáltak és a tanfelügyelői szakvizs-
gát letették és azzal a tapintattal és hivatottsággal rendelkeznek, 
amely a tanfelügyelői állás betöltéséhez szükséges. 

Kevés helyről küldtek adatokat; csupán Belgium, Bulgária, Dánia, 
Franciaország, Csehország, Hollandia, Luxembourg küldött adatokat. 
Jó szolgálatot vélek teljesíteni, midőn ezeket az adatokat kiegészítem 
Ausztriára és Poroszországra vonatkozó adatokkal. 

Ausztria. Az elemi népiskolai tanfelügyelőség — az országos nép-
iskolai tanfelügyelő kivételével — csak ideiglenes, három-hat évre terjedő 
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melléktiszt; egyedül Galíciában vannak külön, állandó tisztet betöltő nép-
iskolai tanfelügyelők. Minden kerületre nézve a vallás- és közoktatás-
ügyi miniszter nevezi ki a felügyelőt az or3z. iskolatanács jelölése 
alapján; ott, abol kerületi iskolatanács is van — mint pl. Csehország-
ban — a jelölés a kerületi tanács meghallgatásával történik. Tanfel-
ügyelőséggel rendszerint polgári iskolák vezetői vagy tanítóképzőinté-
zeti tanárok, olykor középiskolai tanárok is bízatnak meg. A polgári 
iskolák tudvalevőleg Ausztriában a mi felsóbb népiskoláinknak felel-
nek meg; a polgári iskolai képesítést külön továbbképző tanfolyamok 
és képesítő vizsgálatok alapján nyerik. — Gabciában, az orsz. törvény 
alapján, a kerületi iskola felügyelők (ezek felelnek meg a mi segéd-
tanfolügyelöinknek) állami tisztviselők, a IX. rangosztályban ; V3 azon-
ban — magasabb képesítés alapján — a VIII. rangosztályba sorolható. 

Poroszország. A legújabb időig (1902-ig) irányadó volt az 1891. 
évi miniszteri rendelet. Eszerint «az oktatás- és nevelésügy sikeres 
fejlődésére nézve nagyjelentőségű dolog, hogy az iskolafelügyelői, sok 
felelősséggel járó tisztség csak teljesen megbízható és a népiskolai 
szolgálatban kiválóan deréknak bizonyult tisztviselők kezére bízassák. 
E föltételnek ép úgy megfelelhetnek a tanítóképzőintézetben, mint az 
egyetemeken képzett tanférfiak: azonban a k. kormány kinevezésre 
ajánlataiban elsősorban a tanítóképző tanítóira, valamint nagyobb 
nép- és középiskolák vezetőire fog . tekintettel - lenni». Középiskola 
(Mittelschule) porosz elnevezés szerint (1894 jnn. 11. tv.) a oly tan-
intézet, mely általános művelődési céloknak szolgál, de sem nem fel-
sőbb iskola — azaz egyetemre előkészítő gimnázium vagy reáliskola — 
sem nyilvános népiskola, sem szak- vagy továbbképző iskolán. (Egész-
ben a mi polgári iskoláinknak felel meg.) A porosz népokta-
•tás körében a tanítói képesítésen kívül ós azontúl még két ma-
gasabb fokú képesítés van: 1. a középiskolai tanítói, 2. a rektori. 
Mindkettőt újabban (1901 jul. 1.) újra szabályozták. A rektori vizs-
gálati szabályzat (életbe lépett 1902 ápr. 1.) szól a kerületi tanfel-
ügyelői képesítésnek is; azonfelül még képesít tanítóképzőintézeti igaz-
gatói ós tanári tisztre, továbbá felsőbb leányiskolák, középiskolák, hat 
vagy több osztályú népiskolák vezetésére. A vizsgálatot évenkint két-
szer tartják azon bizottságok előtt, melyek a középiskolai képesítést 
is adják. Minden tartományban van egy-egy ily bizottság; elnöke a 
tartományi iskolakollegium biztosa (comissariusa), 4—-6 tagját a tar-
tományi iskolakollegiúm javaslatára a tartományi főprsesidens nevezi 
ki az iskolai közigazgatási és felügyeleti tisztviselők köréből, valamint 
a tartomány nyilvános tanintézeteinek vezetői és tanítói közül a sza-
kok megjelölésével, amelyekből vizsgázniok kell. Vizsgára jelentkez-
hetnek: tanítók, lelkészek, a felsőbb iskolai tanár- és théologiai jelöl-
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tek, akik már középiskolai ós felsőbb leányiskolái képesítéssel birnak 
és legalább három éven át iskolai szolgálatban állottak. Kivételesen 
mások is- vizsgálatra bocsáthatók miniszteri engedéllyel, főképen több 
évi sikeres iskolai tanítás alapján. A vizsgálat írás- és szóbeli. Az 
írásbeli vizsgálat házi dolgozat; tárgyát az oktatás és neveléstan, vagy 
az iskolai gyakorlat köréből a tartományi iskolakoilegium jelöli ki. 
Á dolgozat nyolc hét alatt készítendő el; á vizsgáló-bizottság elnöke 
bíráltatja meg a bizottsági tagokkal. A szóbeli vizsgálat kiterjed a 
nevelés- és oktatástan egész körére, kapcsolatban a lélektannal, fő-
képen — tekintettel az egyes iskolanemekre, amelyekre a képesítés 
szól — az egyes tantárgyak módszerére — figyelemmel a tanításuk 
történetére' is — továbbá az iskolai gyakorlatra, rendszabályokra, tan-
eszközökre s általán a tanítók tudományos segédeszközeire, nép- és 
ifjúsági irodalomra. o 

•Belgiumban megyei- és főtanfelügyelők vannak. A megyei tan-
felügyelőket a magasabb képesítésű tanítók közül, akik a tanfelügyelői 
szakvizsgát már letették — a kormány nevezi ki. A főtanfelügyelők 
alá bizonyos számú megyei tanfelügyelők tartoznak. Ezeket a minisz-
ter a megyei tanfelügyelők közül nevezi ki. 

Bulgáriában v an : járási,, megyei és fő (generál) tanfelügyelő. 
Járási tanfelügyelőiül öt évi szolgálattal bíró elemi népiskolai tanítót 
neveznek ki, aki a különböző tanítási módszerekből, az iskola ad-
minisztrációból és az iskolatörvényekből vizsgát tett. A megyei tan-
felügyelőket a középiskolai tanárok sorából nevezik ki, akiknek leg-
alább öt évi gyakorlatuk van és magasabb psedagogiai képzettségről 
tesznek bizonyságot. Nekik nem kell tanfelügyelői szakvizsgát tenni. 
A generalinspektorok a közoktatásügyi minisztériumba vannak be-
osztva és az összes iskolák fölött a felügyeletet gyakorolják. Ösz-
szesen hatan vannak : egy filologus, egy történelem-földrajz szakos, egy 
mathematikus, fizikus, egy természetrajz-vegytan szakos, egy psedagogus-
filozófus és egy orvos. Kinevezésük 10 évi gyakorlathoz van kötve. 

Bániában: városokban néptanítók, vidéken lelkészek végzik a 
felügyeletet. Semmiféle vizsgát nem kívánnak. 

Franciaország. A népiskolai tanfelügyélöket (inspecteurs et in-
spectrices de l'enseignement primaire) a közoktatásügyi miniszter 
nevezi' ki. (Nem tévesztendők össze az akadémiai felügyelőkkel, aki-
ket a mi középiskolai tanárainknak megfelelő képesítésű egyének közül 
neveznek ki.) A kinevezetteknek tanfelügyelői képesítéssel kell birniok 
(Certificat d'aptitude á l'Inspection des Ecoles primaires et á la Direc-
tion des Ecoles normales), mely egyúttal tanítóképzői igazgatóságra is 
képesít. Ily vizsgálatra jelentkezhetik minden jelölt: 1. aki 25-ik élet-
évét betöltötte; 2. legalább öt éven át valamely nyilvános alsó-, közép-, 
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vagy felsőfokú iskolában tanított ; 3. a következő képesítések közül 
valamelyikkel b i r : a) tanítóképző tanárság (külön képesítő vizsgálat 
a lapján; b) irodalmi vagy tudományos licentiatus (ezt két évi egye-
temi tanulmány után szerezhetni külön egyetemi vizsgálattal). Vagy 
ezek hiányában b i r : c) polgári iskolai képesítéssel (enseignement se-
condaire special); d) irodalmi vagy tudományos baccalaureatussal (ez 
körülbelül a mi érettségi bizonyítványunknak felel meg, de egyetemi 
vizsgálat alapján szerzik). Nyilvános iskolai tanítók és tanítónők is 
jelentkezhetnek, ha tanári képesítésük nincs is, föltéve, hogy tíz évig 
szolgálnak akár mint vezetők, vagy segédek alsó és felső népiskolában 
és teljes tanítói képesítéssel bírnak. A vizsgálóbizottságot a közokt. 
miniszter nevezi k i ; legalább öt tagból áll s tanácskozási joggal részt 
vesz benne nőjelöltek vizsgálata alkalmával két nőtanítóképző igaz-
gató is. Rendszerint évenként egy vizsgálat tartatik; idejét a miniszter 
határozza meg. A vizsgálat írásbeli, szóbeli és gyakorlati. Az írásbeli 
vizsgálat az egyes megyék székhelyén tartatik az akadémiai (iskola-
kerületi) felügyelő vagy a recteur valamely más megbízottjának fel-
ügyelete alat t ; két egymás után következő napon az egész országban 
ugyanegy időben. Két dolgozat készítendő; egy a psedagogia s egy 
az iskolai adminisztráció köréből. Tárgyukat a középponti hatóság 
(a miniszteri osztály) szabja meg; mindkét dolgozatra öt óra enged-
hető. A dolgozatokat — jegyzőkönyvvel együtt — az akadémiai fel-
ügyelő jut tat ja a minisztériumhoz. A vizsgáló bizottság ezek alapján 
jelöli meg, ki bocsátható szóbéli vizsgálatra. A szóbeli vizsgálat tár-
gyai : a) Valamely részlet magyarázata azon írók sorából, melyet a 
miniszter három évenkint megállapít s egy évvel előbb közzétesz; egy 
óra zárthelyi előkészület van megengedve a magyarázáshoz, b) Fej-
tegetése valamely kérdésnek az elméleti és gyakorlati psedagogia köré-
ből: e kérdés fejtegetésének előkészítésére két óra van megengedve 
zárt helyen. A fejtegetés egy fél órára terjedhet. Azonfelül több kér-
désre felel a jelölt az iskolai közigazgatás és törvényhozás köréből.. 
A jelölt semminemű könyvet vagy jegyzetet nem használhat. A tan-
felügyelői szakvizsga részletes anyaga a következő: I. Paedagogia: 
A nevelésről általában. Testi nevelés, egészségtan, játékok, foglalko-
zások. Érzékek nevelése. A módszer. Értelmi, erkölcsi és esztétikai 
nevelés. Óvodák, elemi és felső népiskolák. Póttanfolyamok. Az is-
kolák anyagi berendezése. Helyiség, bútorzat, tanszer, gyűjtemény, 
könyvtár. A tanulók osztályozása. Osztálynapló. Tanítási módszerek, 
írásbeli gyakorlatok és azok javítása. Kirándulások. Az egyes tan-
tárgyak módszerei. Vizsgák, bizonyítványok, versenyvizsgák. A tanulók 
fegyelmezése. A : tanító viszonya tanítványaihoz és a családhoz. 
A paedágogia története. A kiválóbb paedagogia írók és ezek tanai. 
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A legfontosabb pasdagogiai munkák fejtegetése. IL Népiskolai köz-
igazgatás. Népiskolai törvények, rendeletek, utasítások. Elemi tanító-
képzők szervezése, tanterv, oktatás, belső szervezet. Dologi ügyek, 
költségvetések. A felügyelő-bizottság. Elemi iskolák kötelező és ingye-
nes népoktatás. Az iskolák laikus jellege. Különféle nyilvános iskolák, 
felső népiskolák, ösztöndíjak. A község, a megye — a népoktatás 
költségeinek viselésében. Statisztika. Menedékházak, kisdedóvodák. 
Iskolai és népkönyvtárak. Felnőttek és inasok tanfolyamai. Iskolai 
múzeumok. Kézimunka műhelyek. Tornagyakorlatok. Tanítók jog-
viszonyai. Felekezeti és társulati iskolák. Népoktatási hatóságok. Tan-
felügyelők és hatáskörük. Iskolaügyi értekezletek. ÜL A gyakorlati vizs-
gálat valamely tanítóképzőintézet, felső népiskola, elemi iskola vagy 
kisdedóvó látogatásából áll, mélyről élőszóval azután felügyelői jelen-
tést tesz a jelölt. 

Csehországban nincs külön szakvizsgálat a tanfelügyelői állás 
elnyeréséhez kötve. Középiskolai tanárokat és a magasabb népokta-
tási intézetek tanítóit nevezik ki tanfelügyelőkké. 

Hollandiában járási és tankerületi tanfelügyelők vannak. Nem 
kötik szakvizsgához a tanfelügyeletet. 

Luxembourgban sem kívánnak szakvizsgát. A tanfelügyelők 
száma hat. A tanfelügyelők az elemi és a magasabb fokú népoktatási 
intézetek tanítói közül választatnak. Elükön egy főtanfelügyelő van, 
aki egy középiskolai tanár. 

Az iskolai adminisztráció személyzetére nézve alig számba-
vehető és hézagos adatok gyűltek egybe, ezeket nem tartom érde-
mesnek közölni. 

A harmadik kérdésre a kongresszus határozatai a következők: 

Első tétel. (Fentebb már közöltem.) 
Második tétel. A tanítás nem pusztán mesterség. A tanító a 

jövő társadalmának kialakításában munkálkodik, azon igyekszik, hogy 
népe intelligenciáját jobbá, termékenyebbé és tartalmasabbá tegye, 
hogy egyénenként megvalósítsa egy erős és egészséges szervezet ideál-
ját és hogy energikus és jó jellemet, felvilágosult lelkiismeretet teremtsen. 

Harmadik tétel. A tanító működését semmiféle dogmák nem 
gátolhatják; tanításának kereteit kell, hogy a tudomány nyújtotta 
tudományos ismeretek határozzák meg. 

Negyedik tétel. A tanító előkészülése: Komoly előkészülés szük-
séges. Majdnem minden országban az állam adja a diplomát, vagy 
az ismeri el törvényességét. 

Határozatok: 
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Ötödik tétel. A tanítónak szélesebb körben kell t anu lmánya i t 
végeznie, mint jelenleg. A tanulmányoknak összhangzásban kell lenni 
a modern humanitás programmjával. Valamennyi tanítónak kiváló 
kiképzése a tanítóképzőkben két évig történjék és az egyetemeken, 
ahol e célból külön tanfolyamok szervezhetők. A működés C3ak a 21. 
év betöltésével kezdhető meg. 

Hatodik tétel. Altalánosságban elitélik az internátust, mert a* 
felügyelet és igazgatás ott kevésbbé liberális, csekélységekkel bíbelődő, 
nem családias, kimerítő és elnyomó. Több szabadságnak kell domi-
nálni a tanítóképzésben : a tanítónak bizonyos iniciátivával kell bimia,. 
tisztában kell lennie a fegyelem lényegével, meg kell szereznie a való 
élet ismeretét: önmagát kell művelnie kísérletezés és gondolkozás 
segélyével, ki kell fejtenie önmagában a gondolkozás, kezdeményezés, 
határozottság képességét és mindazon tulajdonokat, melyek a helyes 
önuralomra vezetnek. 

Hetedik tétel. A tanító anyagi és erkölcsi helyzetének m i n -
denütt összhangzásban kell lennie azzal a készültséggel, melyet tőle 
megkövetelhetünk, tekintettel a hivatás fontosságára, melyet betölt. 
Kell, bogy elegendő díjazásban részesüljön ós rendesen legyen fizetve. 
Hogy a tanító munkája eredményes legyen, szükséges, hogy 30-nál 
több növendék ne legyen keze alatt. Kell, bogy a tanító független-
ségének tudatában legyen úgy filozófiai, mint politikai tekintetben. 
Munkás pályája után kell, bogy elvitázbatatlan joga legyen vissza-: 
vonulása esetére biztosított nyugdíjra. 

Nyolcadik tétel. Senki se legyen kinevezhető tanítóvá, akinek, 
nincs a tanítóképző tanulmányok teljes 06 szabályszerű elvégzésé-
ről tanúskodó diplomája. 

Kilencedik tétel. Senki se nevezhető ki egy iskola igazgatójává, 
ha nem rendelkezik egy bizonyos számú működési év biztosította 
tudással és gyakorlattal. 

Tizedik tétel. Az elemi népiskolai tanfelügyelői személyzet csak 
gyakorló tanítók közül legyen választható és pedig mindenkor olyan 
bizottság által, amelyben a tanítóság is kellő számmal van képviselve.. 
Feltétele legalább lü évi gyakorlat. 

Tizenegyedik tétel. A tanítóképzőintózeti személyzetet a köz-
oktatás tagjai közül azokkal egészítik ki, akiknek a szükséges isme- . 
retük és rátermettségük megvan. 

Tizenkettedik tétel. A községek, tartományok és az állam iskolai-
adminisztrációjának személyzete a tanítói és felügyelői személyzetből 
egészíttetik ki. Feltételek: bizonyos adminisztratív ismeretek tudása. 

+ 

E határozatokból láthatjuk, hogy azok sok jót tartalmaznak, 
de sok bennük az üres szólam is. A tanítóképzés nálunk még a mai szer-
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vezetében is kiállja a versenyt a külföldivel, sőt utóbbi idő óta hatá-
rozottan magasabb nivón áll, mint a kongresszust előkészítő bizottság 
által összegyűjtött országok közül több helyt. Hátha még a Berze-
viezy-féle javaslat a tanítóképzésre is törvényerőre emelkedett volna! 
Ezzel aztán túlszárnyaltuk volna valamennyit. 

Tanfelügyeletünkben azonban be kell vallanunk, nagyon is 
hátra maradtunk. Még mindig az 1876. évi XXVIH. t.-c. 3. §-ának 
és az 1883 : I. t.-c. 8. §-ának nyűge alatt állunk. 

Az 1876 : XXVHI. t.-c. 3. §-a így szól: 
«A tanfelügyelőt az oktatáshoz és a közigazgatás ügyeihez értő * 

egyének közül a vallás- és közoktatásügyi miniszter nevezi ki, különös 
tekintettel azokra, kik az oktatás és az iskolai igazgatás terén magukat 
gyakorlatilag is kitüntették." 

Az 1883 : I. t.-c. 8. §-a ezt mondja: 
. . . b) népiskolai tanfelügyelők- és segédtanfelügyelőktől közép-

iskolai vagy tanítóképezdei tanári, polgári vagy népiskolai tanítói 
képesítés, vagy valamelyik egyetemi tanfolyam bevégzése; végre 

c) a tollnoktól a nyolc osztályú középiskola végzése s érettségi 
bizonyítvány vagy népiskolai tanítói oklevél kívántatik. 

A leghelyesebb volna szerintem addig is, amíg az 1883:1. t.-c. 
8. §-a revízió alá vétetik: rendeletileg intézkedni, hogy jövőben 
tanfélügyélői szakvizsgát kell tennie a minősítési törvény követelte 
kvalifikációval biró egyének mindegyikének, aki tanfelügyelői állásra 
reflektál. Ezzel a különböző irányú ós fokozatú képesítések kiegyen-
líttetnének. A tanfelügyelői szakvizsga tárgyai a következők lenné-
nek : Paedagogia és didaktika főképen a népoktatásra való figyelem-
mel. A népoktatási összes intézetek szervezete, tantervei és utasításai. 
A paedagogiai története. A legfontosabb paedagogiai írók munkáinak 
olvasása és fejtegetése. Külföldi népoktatási intézetek szervezete ós 
tantervei. Külföldi oktatási szervezetek és igazgatás. A népoktatási 
és általában az iskolajog fogalmát érintő törvényeink, valamint a 
végrehajtásuk tárgyában kiadott utasítások. Statisztika. A hazai 
egyházak szervezete és jogviszonyai. A közigazgatási törvények és 
iskolajogi kérdések.* 

Negyedik kérdés. 
Az iskolánkívüli oktatás. 

A negyedik kérdésre: az iskolánkívüli oktatásra beérkezett 
kérdőívekből kitűnt, hogy mindenütt abban a nézetben vannak, hogy 
az iskolaköteles kor határán túl a továbbképzésnek mindenütt egy 

* Halász F.: Teendőink a népoktatás terén. Bpest, 1896. Lampel. 
Magyar Paedagogia. XX. S. 7 
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általános karakterének kell lenni; de természetesen mindenütt a hazai 
viszonyokhoz és ott is a helyi körülményekhez kell alkalmazkodnia. Az 
egész világon elismerték az iskolánkívüli oktatás nagy fontosságát. 

A kongresszus idevágó határozatai a következők: 

I. Kiegészítő oktatás. 
Határozatok : 

1. Feltétlenül szükséges az elemi iskola után a mindkét nembeli 
serdültek nevelését folytatni abból a célból, hogy az elemi iskolában 
szerzett ismeretei azoknak a fiataloknak, akik nem léphetnek mű-
helybe, vagy nem nyerhetnek foglalkozást, megerősíttessenek, fel-
újíttassanak és tovább fejlesztéssenek. 

2. Minden serdültnek tudnia kellene valamely foglalkozást, 
tekintettel képességére. E célból az iskolával közvetlen kapcsolatban 
álló munkaműhelyeket kellene létesíteni. 

3. Az inaskodás kiegészíttetik egy, a serdült mesterségére 
különösen vonatkozó kötelező oktatással. 

4. Ez oktatás gyakorlati jellege nem szoríthatja azonban hát-
térbe a mindkét nembeli serdültek polgári és társadalmi nevelését. 

5. A munka ideje alatt hetenként legalább 5 óra fordíttassák e 
kiegészítő tanításra. Földmívelő vidékeken a kiegészítő oktatás csak 
téli szemeszter alatt történhetik. 

6. Az ilyen tanfolyamok tanítói csak speciális készültséggel 
bírók lehetnek. Amennyire csak lehetséges, ezt az oktatást egy egé-
szen külön tanítói kar teljesítse. 

H. Iskolánkívüli oktatás. 
1. Az iskolánkívüli oktatás (társulatok, védnökségek), azért 

szükséges, hogy megszilárdítsa és kifejlessze az elemi iskola mun-
káját. Az iskolánkívüli oktatást a közhatóságok által erkölcsileg és 
anyagilag támogatott társulatok szervezik. 

2. Amennyire csak lehetséges, minden községben legyen olyan 
ház, amely a fiatalságnak összejöveteleihez a szükséges helyisé-
geket rendelkezésre bocsájtja. Ez a népház lehet a központi szer-
vezete az iskolánkívüli oktatásnak. 

* 

Nálunk az iskolánkívüli oktatás rövid idő alatt a kultuszminisz-
térium valamint az Uránia tudományos társaság tervszerű programmja 
és anyagi támogatása mellett — hála a tanítók és a tanárok kiváló 
buzgalmának •—• oly előkelő színvonalra emelkedett, hogy arra méltán 
büszkék lehetünk. KÖRÖSI HENRIK. 


